

太原市百岁老人达257人

比去年同期增加18人

本报讯(记者 周利芳)重阳节前夕,记者从太原市民政局、市老龄办获悉,截至今年9月底,太原市共有百岁老人257人,比去年同期增加18人。

据民政部门最新统计数据显示,太原市257名百岁老人中,男性107人,占总人数的42%;女性150

人,占总人数的58%,男女最大年龄均为109岁。女性最大年龄者名叫程云梅,家住尖草坪区江阳社区;男性最大年龄者名叫牛在吉,家住万柏林区西矿街玉泽园。百岁老人的长寿秘诀,除遗传基因外,心态平和、生活规律、家庭和睦等方面是关键。

作为山西省老龄化程度最高的城市,截至2024年底,太原市60岁以上老年人口达98.76万人。面对老龄化社会挑战,太原市以“老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐”为目标,以社区、农村为重点,通过“敬老模范”“友好社区”“敬老文明号”等创建活动,加强养老服务基础设施建设和服务保障。同时,通过政策保障托底民生、完善服务体系、精准对接多元需求等多项举措,不断推动老龄事业与国家区域中心城市高质量同步协调发展,全方位满足老年人的多元需求,确保老年人共享发展成果,安享幸福晚年。

中学生田间感悟农耕之美

本报讯(记者 张晓丽 文/摄)10月24日,太原十九中组织学生们走进阳曲劳动实践基地,在农田里挥洒汗水,收获他们在春日种下的希望,在农事体验中感悟劳动价值,开启一场生动的自然教育课堂。

田垄间作物长势旺盛,有的果实缀在枝丫间,有的藏在藤蔓下,还有的埋在松软的土壤中,连片的绿意里缀满各色果实,尽显秋日丰收盛景。在基地老师的讲解与示范下,学生们快速掌握了采摘、清理的基础技巧,随后分组行动,秋收劳作正式展开。田间地头里,学生们投入劳动,采收作物,挑选装袋,清理田间杂物与枯黄藤蔓,看到伙伴搬运重物吃力便及时伸手搭帮,协作的身影穿梭在田间。从动作生疏到逐渐熟练,同学们始终相互协作,心中满是对劳动的投入与对收获的喜悦。



“春种一粒粟,秋收万颗子”,农耕劳动离不开时节滋养与汗水浇灌,此次实践,让学生们真切体会了“一分耕耘,一分收获”的道理,从春日播种育苗到秋日果实采收,每一分收获都凝聚着劳动者的辛勤付

出。此次秋收劳动实践活动是太原十九中践行五育并举教育方针、落实劳动教育的具体行动,让学生在田间课堂传承农耕文化基因,在挥洒汗水中锤炼坚韧不拔意志,在收获喜悦中涵养感恩奉献品德。

城管柔性管理 小贩安心经营

本报讯(记者 周皓)10月20日从娄烦县获悉,今年以来,该县县城管部门积极探索,科学规划,变“被动管理”为“主动服务”,在县城部分路段规划早市夜市,为流动商贩“安家落户”,通过引摊入市,安排各类商户摊位280余家,实现“市容秩序”与“地摊经济”互利双赢。

金秋时节,瓜果飘香。清晨不到7时,该县惠民路早市已是人来人往,时令瓜果蔬菜、地方特色小吃现做现卖……浓浓的乡土气息扑面

而来。“以前地里种点东西,没地方卖,这下好了,再不发愁卖了。”60多岁的王老汉道出了许多农民的心声。如今,他和家人在惠民路早市支起一个菜摊,“萝卜白菜、土豆玉米,每天能卖200多元呢。”小小摊位,却为农民提供了很大便利。

夜幕降临,另一番热闹景象在御景苑小区夜市上演,售卖车在人行道整齐排列,小吃摊前围满了食客。今年6月,该县在县城设

立3处小型夜市,解决了群众“困难事”——就业增收。地摊经济以其灵活的经营方式,吸引了大量受年龄、技能限制的就业困难群体,激活增收新动能。便民市场看似普通,但反映出娄烦县的“柔性管理+暖心服务”,流动摊贩不再是简单地“堵”,而是科学地“疏”,从游商小贩到安心经营,人性化管理体现了城管温度,是该县实实在在为民办实事、解难题的真实写照。

迎泽区化解劳动纠纷显成效

本报讯(记者 张勇)“感谢仲裁院的同志们耐心解答困惑,让我和员工们全部达成和解。”在太原市迎泽区劳动人事争议仲裁院内,山西某教育科技发展有限公司法定代表人王先生高兴地说。今年以来,太原市迎泽区劳动人事争议仲裁院从协调联动、调解创新、普法宣传、裁审衔接四个维度精准发力,在维护争议双方合法权益、促进劳动关系和谐稳定方面取得了显著成效。

今年以来,该院依托迎泽区社会治理综合服务中心的平台优势,严格落实劳动争议案件“调裁审”一体化

工作机制,开启“分流+调解+仲裁+支持起诉+诉讼+法律咨询+法律援助+法律培训”联合调处机制,共受理案件522件,涉案金额约1050万元,案外答复群众来访4000多人次,仲裁结案率约为99%,立案前后调解成功率约为84%。

遵循“先行调解”原则,将调解贯穿案外及庭前、庭中、庭后全过程,以柔性调解处理劳动争议纠纷,兼顾维护劳动者权益与促进企业健康发展。今年已调解案件336件,立案前后调解成功率约为84%。

坚持端口前移、资源下沉,深入基层开展普法宣传,为企业和劳动

者提供政策法规咨询、纠纷调解等服务。今年已开展7次普法活动,应邀参加文庙街道2025年度惠企培训会,为100余家企业宣传劳动法律法规;参加“人才夜市”活动,为500余人提供咨询,发放宣传册200余份,引导企业规范用工,保护劳动者权益,推动纠纷源头预防和前端化解。

此外,该院与劳动争议法庭积极沟通研讨,解决裁审受案范围不一致、法律适用标准不统一、程序衔接不规范等问题,切实提高了疑难复杂案件处理质效,筑牢了劳动者维权仲裁与司法双屏障。

整治市容环境 提升城市品质

本报讯(记者 周皓)连日来,娄烦县住建领域城管执法队持续开展市容环境集中整治行动,通过清理破损老旧条幅标语,整治临街堆物堆料,规范国旗悬挂行为,整治违规占道经营,全面提升城市环境品质,展现县城文明有序的城市形象。

行动中,执法队员拆除过时、违规、残缺破损的宣传条幅、标语,全面清理墙面“牛皮癣”小广告,确保街面视觉清爽、整洁有序;针对主街道人行道堆放杂物等问题,及时联系责任人督促清理,无主杂物堆料统一机具清理清运,恢复公共区域通畅美观;清理整治各类违规占道经营的商户,持续引导、规范非机动车的停放秩序。自9月中旬以来,该县城管执法队累计清理违规占道经营113起、小广告280余处,拆除违规广告条幅95处,清理各类堆物堆料垃圾杂物270余处,推动市容秩序持续向好。

东航暖心服务 感动聋校师生

本报讯(记者 李涛)20名由聋哑学生组成的舞蹈团,在学校老师的陪同下乘坐飞机去外地比赛。近日,一行人在机场办理值机手续时,东航山西分公司的工作人员用纸笔,详细“讲述”办理步骤,并为其优先办理了行李托运。师生们被暖心服务所打动,频频竖起大拇指夸赞。

当天,机场的东航值机柜台,接待了太原市聋人学校的舞蹈团。得知学生们有听力障碍后,东航工作人员拿出纸和笔,结合手势,耐心地为每一位学生讲解办理步骤,告知如何托运行李,并挨个提醒登机口位置、起飞时间等关键信息。直到学生们点头表示“懂了”,工作人员这才招呼“下一位”。

由于情况特殊,沟通的时间较长,工作人员及时向其他等待办理值机手续的旅客解释,大家理解地说:“我们不急,慢慢来。”看到团队携带了不少演出服装与道具,东航立即启动特殊行李保障程序,为他们优先办理了托运,并在行李箱上粘贴了“易碎、轻放”标识。

手续办妥,带队老师向东航工作人员道谢,说这次出行很暖心。